

Можно ли вырубать лес в Лесопарковом зелёном поясе?

Большинству горожан известно, что в 2017 году вокруг г.Тюмени был создан Лесопарковый зелёный пояс площадью 66 849 га. В 2020 году его площадь была увеличена ещё на 6300 га.

В Пояснительной записке к внесённому в 2016 году в Государственную Думу РФ проекту федерального закона о создании лесопарковых зеленых поясов, разработанному по инициативе Общероссийского народного фронта, указано, что «статистические данные, связанные с мониторингом состояния как отдельных элементов природной среды, так и экологической системы в целом, позволяют утверждать, что основным источником негативного воздействия на экологическую обстановку является антропогенный фактор. При этом негативный экологический эффект в отношении любого из субъектов Российской Федерации находится в прямой зависимости от численности населения соответствующего региона и в обратной зависимости от его площади... В условиях нарастающего воздействия антропогенных факторов, реализация законопроекта повысит защитную, санитарно-гигиеническую и рекреационную функцию защитных лесов городской агломерации, путем увеличения площади и **запрета на проведение рубок деревьев**, позволит привести экологические нормы к приемлемому состоянию и повысит экологическую безопасность региона. Повысит реализацию экологических прав граждан - прав на благоприятную окружающую среду и на общее природопользование».

Лозунг «использовать все многообразные дары леса» не утратил своего значения. Но с учетом загазованности столицы Тюменской области, которая скоро станет «миллионником», первое место приобретает рекреационное, оздоровительное использование лесов. С этой целью и был создан Лесопарковый зелёный пояс вокруг г.Тюмени. Полвека назад не верилось, что мы будем покупать бутылированную питьевую воду. Но уже сейчас в Токио, Мехико и других мегаполисах устанавливаются платные колонки, позволяющие вдохнуть свежий воздух и избежать остановки сердца. Скоро будут продавать и «бутылированный» чистый воздух.

Зеленые внутригородские насаждения, которые не увеличиваются, а неуклонно сокращаются, не могут обеспечить здоровый образ жизни. Самые новейшие кондиционеры оптимизируют температуру и влажность воздуха, но не очищают его от углекислого газа и вредных «выхлопов» автомобилей и заводских труб. Ветры облегчают воздухообмен, если будет сохранен Лесопарковый зелёный пояс.

Лес - это не только «легкие планеты Земля». Это фактор благоприятный психологическому состоянию людей. Санатории не строятся в открытом поле, а размещаются в живописных лесных местах, возле озер и рек, полноводность которых тоже обеспечивается лесной растительностью. Особенно целебны хвойные леса: сосновые, кедровые, лиственничные. У них и у людей – одинаковый температурный оптимум. Смолистые выделения (фитонциды) благоприятны не только для органов дыхания. Отсюда и понятие «Сибирское здоровье».

Но, видимо Департамент лесного комплекса Тюменской области не отказался от упрощенного мнения, что лес - это только коммерческая древесина. Лес рассматривается как сырьевой источник для выживания в условиях ковидной пандемии. Яркий пример – отвод хвойных лесов в охранной зоне санатория «Сибирь» для рубки местным населением без обеспечения лесовосстановительными мероприятиями.

Так, в конце марта 2021 года в Группу общественного экологического контроля Общественной палаты Тюменской области поступило обращение следующего содержания: «Катаясь по выходным на лыжах в лесу возле территории санатория «Сибирь», я обнаружил следы массовой рубки деревьев: в одном месте лежат стволы больших деревьев (берёз и других видов) с обрезанными ветвями, во многих местах

сложены «охапки» срубленных молоденьких берёз, повсюду следы работы бензопилы и следы от большого автомобиля. С каждым разом эти следы идут всё дальше, и всё больше вырубается деревьев. Считаю, что это не санитарная рубка, так как срубленные и повреждённые деревья – молодые, на срезах видно, что они не больные, а вместе с тем в некоторых местах лежат давно упавшие от ветра деревья, или торчат остатки стволов давно сломавшихся, упавших деревьев, и их не убирают. Полагаю, что лес вырубается в предпринимательских целях.

Судя по следу, грузовой автомобиль заезжает в лес с дороги, ведущей от поворота на бывший лагерь Лизы Чайкиной на 22-ом км Червишевского тракта (последний поворот налево перед мостом через реку Пышма, если ехать из города), проезжает под идущей к санаторию «Сибирь» линией электропередач, и заезжает в лес, ограниченный с запада Червишевским трактом, а с севера и с востока - дорогой к санаторию Сибирь, где и осуществляется рубка. Следы идут по кругу, то есть кто-то вырубает лес и продвигается всё дальше, при этом все срубленные деревья пока остаются на месте. 28 марта эти следы были уже даже неподалёку от КПП санатория «Сибирь». Прошу разобраться в законности рубки деревьев».

На основании указанного обращения Группа общественного экологического контроля Общественной палаты Тюменской области направила соответствующее обращение в Департамент лесного комплекса Тюменской области, где просила как можно быстрее провести проверку данной информации о незаконной вырубке деревьев в лесу возле санатория «Сибирь» и принять меры по привлечению виновных лиц к ответственности.

В своём ответе от 31.03.2021 г. Департамент лесного комплекса сообщил, что на произрастающий в данном месте лес (квартал № 83 выдел № 52) заключено аж 26 договоров купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд граждан общим объёмом 468 кубометров (!).

Вызывает недоумение, что лес вырубается возле санаторной территории, ведь вокруг санатория должны оставаться леса, обеспечивающие оздоровление его клиентов.

При просмотре на Интернет-портале органов власти Тюменской области он-лайн карты, где зелёным цветом отмечена территория Лесопаркового зелёного пояса, установлено, что территория, где лес распродан для заготовки гражданами, относится к Лесопарковому зелёному поясу, на территории которого такая деятельность запрещается. Таким образом, появились основания полагать, что договора купли-продажи лесных насаждений на вышеуказанной территории были заключены неправомочно, в нарушение режима охраны лесопарковых зелёных поясов.

В связи с изложенным было направлено обращение в Тюменскую межрайонную природоохранную прокуратуру с приложением копии указанного ответа Департамента для проведения проверки по изложенной информации и принятия мер по обеспечению режима охраны Лесопаркового зелёного пояса вокруг г.Тюмени.

К сожалению, природоохранная прокуратура не стала проводить проверку по этому обращению, а перенаправила его в орган, действия которого обжалуются, то есть в сам Департамент лесного комплекса Тюменской области.

В своём втором ответе от 21.07.2021 г. Департамент лесного комплекса Тюменской области **подтвердил, что действительно под вырубку были распроданы участки леса, входящего в состав Лесопаркового зелёного пояса вокруг города Тюмени**, указав при этом, что «действующим лесным законодательством не установлен запрет на осуществление выборочных рубок в лесах, расположенных в **лесопарковых зелёных поясах** (равномерно-постепенные рубки спелых и перестойных лесных насаждений в перечень запрещённых мероприятий не входят); при приёме лесосек нарушений не выявлено».

Таким образом, несовершенство законодательства фактически позволяет разорять лесопарковые зелёные пояса, запрещая лишь проведение «сплошных рубок» (ч.1 ст.62.5 Закона «Об охране окружающей среды») и «чересполосных постепенных

рубок» (приказ Минприроды России от 02.05.2017 № 214). Представляется, что разница между «сплошной» и «постепенной выборочной» рубками заключается лишь в том, что при сплошной рубке вырубят все деревья сразу, а при выборочной лес будет вырубаться постепенно, количество лесных насаждений будет сокращаться и в итоге этот участок леса уже не будет отвечать самим целям создания лесопаркового зелёного пояса.

В нашем случае в одном только выделе на площади всего 8,8 га в период 2020-2021 годов заключено целых 26 договоров купли-продажи лесных насаждений для обеспечения «потребности населения» в древесине. Если в таких больших количествах заключать договора по каждому выделу, лес стремительно поредеет.

Во-первых, невозможно проконтролировать, являются ли вырубаемые деревья «спелыми и перестойными» - для этого нужно круглосуточно дежурить в лесу, что, естественно, не осуществляется; зачастую, вырубается не «перестойные» деревья, а самые хорошие с целью получения самой ценной древесины.

Во-вторых, как показал зимний визит в лес на указанный участок, с целью заготовки древесины в лес заехал большегрузный транспорт, который при проезде и маневрах в лесу повредил множество деревьев – то есть даже невольно причиняется вред другим деревьям во время процесса вырубki.

В-третьих, проконтролировать, что все деревья пойдут на хозяйственные нужды жителей деревень, а не на продажу, вряд ли возможно.

Таким образом, все стороны договоров купли-продажи будут «при деньгах», а от лесопаркового зелёного пояса скоро ничего не останется.

Проявляя заботу о предпринимателях строительной индустрии и гражданах, использующих древесину в личных нуждах, чиновники забывают о конституционных правах граждан города Тюмени и Тюменского района на благоприятную окружающую среду, на отдых и на пользование дарами леса. Учитывая, что город Тюмень испытывает острый дефицит в скверах и парках, а также ежегодный рост численности населения, сохранение лесов вокруг областного центра является жизненно необходимым для тюменцев. А заготавливать древесину для личных нужд можно и в других местах и в лесах других категорий. Например, в Нижнетавдинском районе, южные границы которого расположены всего в 20 км от г.Тюмени, или в Ярковском и Ялуторовском районах, западные границы которых находятся в 40-50 км от областного центра.

Является общеизвестным, что Тюменская область располагает огромными запасами деловой древесины, что так называемая «расчетная лесосека» используется лишь на 20 %, то есть, леса на территории нашего субъекта Федерации (без ХМАО и ЯНАО) более, чем достаточно, и часть его просто сгнивает «на корню».

Согласно статье 2 Конституции РФ человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. И заготовка леса нуждающимися гражданами, и его сохранение путём создания Лесопаркового зелёного пояса – всё это должно быть во благо людей, для устройства быта, сохранения здоровья и создания благоприятной окружающей среды.

Кроме того, статьёй 114 Лесного кодекса РФ предусмотрена такая разновидность лесов, как леса, выполняющие функции защиты природных и иных объектов, к которым, в частности, относятся горно-санитарные леса (леса, расположенные в границах зон округов санитарной (горно-санитарной) охраны лечебно-оздоровительных местностей и курортов. Видимо, поэтому Департамент лесного комплекса в своём ответе не указал, относится ли этот участок леса к горно-санитарным лесам. Фактически, этот участок находится рядом с забором, ограждающим территорию санатория «Сибирь», и ценность этой оздоровительной местности как раз и заключается в наличии нетронутого леса: десятки лет на этом участке леса не происходило рубки леса, а теперь вдруг, после создания Лесопаркового зелёного пояса, его распродали под вырубку.

По смыслу части 3 статьи 111 Лесного кодекса РФ, выборочные рубки в защитных лесах проводятся с целью обеспечения замены лесных насаждений, утрачивающих свои средообразующие, водоохранные, санитарно-гигиенические, оздоровительные и иные полезные функции, а не с целью заготовки древесины.

В соответствии с пунктом 2 статьи 62.5 мероприятия по лесовосстановлению осуществляются на территориях лесопарковых зеленых поясов в приоритетном порядке, но не позднее чем через один год с момента проведения рубок соответствующих лесных и иных насаждений.

Но кто, когда и где будет осуществлять воспроизводство распроданных и вырубленных зелёных насаждений на указанной территории в окрестностях санатория Сибирь? Те граждане, которые заготавливали древесину, или государственные учреждения? И договора купли-продажи в нарушение законодательства явно не предусматривают работы по лесовосстановлению – это ведь не выгодно тем, кому лес продают под вырубку. Разве не является даже такая выборочная рубка деревьев фактическим уменьшением площади лесопарковых зелёных поясов, что запрещено? И это притом, что город задыхается не только от своих выхлопных газов и выбросов предприятий, но и от регулярных лесных пожаров.

Необходимо установить запрет на любой вид рубки зелёных насаждений в целях личных нужд граждан на территории лесопаркового зелёного пояса.

Необходимо прекратить заключение договоров купли-продажи лесных насаждений на территории Лесопаркового зелёного пояса вокруг г.Тюмени с целью его сохранения, в том числе в квартале 83 выделе 52 лесничества.

Лесопарковый зелёный пояс вокруг г.Тюмени – «детище» Общественной палаты Тюменской области. Рождался он, что называется, «в муках», в результате проведения трёх публичных слушаний и работы двух согласительных комиссий. Поэтому Группа общественного экологического контроля Общественной палаты Тюменской области в настоящее время прилагает усилия к полному запрету хозяйственных рубок на территории Лесопаркового зелёного пояса.

Как будут развиваться события, обязательно поставим в известность жителей Тюменской области.

Председатель Группы общественного
экологического контроля Общественной палаты Тюменской области,
член Регионального штаба ОНФ
А.К.Фахрутдинов

Член Общественного совета
при Департаменте недропользования и экологии Тюменской области,
доктор сельскохозяйственных наук,
Заслуженный лесовод России
Б.Е. Чижов